



Η «R» ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΙ

Στο πόθεν έσχες θυρίδες και μετρητά

Όλο το νέο σχέδιο νόμου. Οι υπόχρεοι πρέπει πλέον να καταγράφουν τα χρήματα που έχουν στο σπίτι, τα τιμαλφή, ακόμα και τα... κηροπήγια της γιαγιάς

Της **ΑΝΝΑΣ ΚΑΝΔΥΛΗ**
a.kandili@realnews.gr

Σπάει το άβατο της θυρίδας για τους υπόχρεους πόθεν έσχες, οι οποίοι θα πρέπει να δηλώνουν επιπλέον και ό,τι χρήματα έχουν στο σπίτι (συμπεριλαμβάνονται και αυτά που κρύβονται στα στρώματα...), αλλά και αντικείμενα αξίας, ακόμη και αν πρόκειται για τα κηροπήγια της γιαγιάς που κοσμούν την τραπεζαρία!

Όπως αποκαλύπτει σήμερα η Realnews, με το σχέδιο νόμου που έχει καταρτίσει το υπουργείο Δικαιοσύνης και αποστέλλεται στο κουαρτέτο προς έγκριση, οι αλλαγές στις δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης φέρνουν τα πάνω κάτω.

Συγκεκριμένα, στην επαναδιατύπωση της παραγράφου 3 αναφέρεται ότι ως περιουσιακά στοιχεία που θα πρέπει να δηλώνονται είναι και: «Το περιεχόμενο των θυρίδων σε τράπεζες, ταμειευτήρια και άλλα ημεδαπά ή αλλοδαπά πιστωτικά ιδρύματα και ειδικότερα, προκειμένου περί φυλασσόμενων κινητών, η κατά την 31η Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους εκτιμώμενη αξία αυτών, προκειμένου δε περί μετρητών το σύνολο τούτων. Επίσης, τα εκτός πιστωτικών ή άλλων ιδρυμάτων φυλασσόμενα μετρητά, τιμαλφή και πολύτιμα είδη, πολύτιμα μέταλλα ή πολύτιμοι λίθοι και γενικά οτιδήποτε φυλάσσεται οπουδήποτε πλην των θυρίδων του προηγούμενου εδαφίου. Τα στοιχεία της περίπτωσης αυτής δηλώνονται όταν, προκειμένου περί μετρητών, το συνολικό ποσό υπερβαίνει τα δεκαπέντε χιλιάδες ευρώ (15.000 €), προκειμένου δε περί τιμαλφών και πολύτιμων ειδών (κοσμημάτων κ.λπ.), πολύτιμων μετάλλων ή πολύτιμων λίθων, η συνολική αξία αυτών υπερβαίνει το ποσό των τριάντα χιλιάδων ευρώ (30.000 €). Τα προαναφερόμενα ποσά αφορούν αθροιστικά όλα τα μέλη της οικογένειας».

Όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση: «Η προτεινόμενη επαναδιατύπωση της παρα-

γράφου 3 καθίσταται αναγκαία για τη σαφέστερη και -πάντως- ενδεικτική απαρίθμηση των περιουσιακών στοιχείων που πρέπει να δηλώνονται».

Να σημειωθεί ότι τέτοια πρόβλεψη για τις θυρίδες ή τη δήλωση χρημάτων και αντικειμένων αξίας οπουδήποτε αλλού φυλάσσονται δεν υπήρχε ούτε στον νόμο περί πόθεν έσχες του 2003, ούτε σε αυτόν του 2014. Μεταφράζοντας τη βούληση του νομοθέτη, με το εν λόγω άρθρο αίρεται η μυστικότητα της θυρίδας, αφού θα δίδεται πλέον το δικαίωμα στα αρμόδια όργανα, σε περίπτωση ακόμα και δειγματοληπτικού ελέγχου, να εξετάζουν αν ο υπόχρεος έχει θυρίδα και τι περιλαμβάνεται σε αυτή, χωρίς να έχει προηγηθεί εμπλοκή του με τη Δικαιοσύνη, όπως προβλεπόταν έως σήμερα.

Στον κώδικα, δε, τραπεζικής δεοντολογίας αναφέρεται ότι «κάθε θυρίδα θησαυροφυλακίου αποτελεί προσωπικό χώρο του μισθωτή της και είναι απαραβίαστη τόσο από την τράπεζα, όσο και από κάθε τρίτο. Σε περίπτωση άρσης αυτής, το αναμενόμενο είναι να αναζητηθούν άλλοι τρόποι «απόκρυψης» χρημάτων ή πολύτιμων αντικειμένων, εκτός τραπεζικών ιδρυμάτων.

Η επιτροπή της Βουλής

Στο ίδιο σχέδιο νόμου προβλέπεται ότι ο έλεγχος των υπόχρεων -πλην των πολιτικών προσώπων που παραμένουν στη δικαιοδοσία της αρμόδιας επιτροπής της Βουλής- περνάει στην Αρχή για το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος, καθώς το έως τώρα μοντέλο αποδείχτηκε δυσλειτουργικό. Και αυτό γιατί η επιτροπή έπρεπε να ελέγχει δεκάδες χιλιάδες δηλώσεις, απολύτως ετερόκλητων περιπτώσεων υπόχρεων. Ωστόσο, αλλάζει η σύνθεση και ο αριθμός των μελών της. Συγκεκριμένα, από 7μελής γίνεται 9μελής, καθώς στους δύο αντιπροέδρους, τους τρεις δικαστικούς, τον υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος και τον πρόεδρο της Αρχής Καταπολέμησης

της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες προστίθεται ο Συνήγορος του Πολίτη και ο πρόεδρος της Μόνιμης Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής.

Όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση, «προκειμένου για την ενίσχυση της αμεροληψίας της επιτροπής που θεσπίστηκε με το άρθρο 3Α του νόμου 3213/2003, κρίθηκε σκόπιμο η ένταξη δύο ακόμη προσώπων σε αυτή, ήτοι

Πρώτο βήμα για το νέο περιουσιολόγιο αποτελεί η ρύθμιση που έστειλε η κυβέρνηση στο κουαρτέτο για το πόθεν έσχες

ενός συμβούλου της Επικρατείας ως τακτικού μέλους (με τον αναπληρωτή του) και του Συνηγούρου του Πολίτη. Κατ' αυτόν τον τρόπο, τα μη κοινοβουλευτικά μέλη της επιτροπής αυξάνονται σε 6 αυξημένου θεσμικού κύρους, έναντι μόνο τριών μελών του Κοινοβουλίου. Η διατήρηση των μελών του Κοινοβουλίου στη συγκεκριμένη επιτροπή γίνεται προκειμένου να μη δημιουργείται συνταγματική ανακολουθία με ολόκληρο το πλέγμα των συνταγματικών και λοιπών νομοθετικών διατάξεων που διασφαλίζουν την πλήρη ανεξαρτησία της Βουλής, ως το κορυφαίο δημοκρατικό Όργανο της Πολιτείας».

